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ПРАВОВИЙ СТАТУС УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО КОМІТЕТУ 
МІЖНАРОДНОЇ ТОРГОВОЇ ПАЛАТИ ЯК СУБ’ЄКТА НЕДЕРЖАВНОГО 
УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ

Недержавне управління є одним із видів соціального управління [1, 
74.]. В умовах проведення в Україні економічних та адміністративних 
реформ не втрачає своєї актуальності теоретичний аналіз поняття, сис-
теми та правового статусу суб’єктів недержавного управління. Метою 
даної статті є дослідження правового статусу Українського національ-
ного комітету Міжнародної Торгової Палати як суб’єкта недержавного 
управління зовнішньоекономічною діяльністю в Україні.

Недержавне управління зовнішньоекономічною діяльністю можна 
визначити як здійснення врегульованого нормами права, зобов’язу-
ючо го в рамках диспозитивних правовідносин, цілевстановлюючого, 
організуючого та регулюючого впливу з боку суб’єктів управління 
недержавної форми власності в межах встановлених законодавством та 
їх статутними документами повноважень на діяльність суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності з метою ефективного досягнення 
запланованих результатів відповідно до потреб загальнодержавного та 
регіонального розвитку економіки України, її окремих сфер та галузей. 
До системи суб’єктів недержавного управління зовнішньоекономічною 
діяльністю відносять такі групи суб’єктів: 1) громадські організації (в 
тому числі національні та міжнародні спілки суб’єктів підприємниць-
кої діяльності); 2) національні та міжнародні торгові (торгово-
промислові) палати; 3) національні та міжнародні об’єднання суб’єктів 
підприємницької діяльності – юридичних осіб; 4) біржі; 5) окремі юри-
дичні особи – суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності [2]. В норма-
тивному порядку перелік недержавних суб’єктів управління зовніш-
ньоекономічною діяльністю визначений у ч. 2 ст. 7 Закону України 
«Про зовнішньоекономічну діяльність». До них, зокрема, віднесені: 
1)  недержавні органи управління економікою (товарні, фондові, валют-
ні біржі, торговельні палати, асоціації, спілки та інші організації коор-
динаційного типу), що діють на підставі їх статутних документів; 
2) самі суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності на підставі відповід-
них координаційних угод, що укладаються між ними.

Особливим суб’єктом недержавного управління зовнішньоеконо-
мічною діяльністю в групі торгових (торгово-промислових палат) є 
Український національний комітет Міжнародної Торгової Палати 
(далі – УНК МТП, Комітет). Правовий статус УНК МТП визначаєть-
ся у Статуті Асоціації «Український національний комітет Міжнарод-
ної Торгової Палати», затвердженому VI Асамблеєю Учасників УНК 
МТП (рішення № 8 від 11 березня 2005 р.) [3].

Згідно зі Статутом УНК МТП створений на невизначений строк 
відповідно до ст. 3 Конституції Міжнародної Торгової Палати та 
Рішення Світової Ради Міжнародної Торгової Палати № 7, прийнятого 
на 175 Сесії 3 квітня 1998 р. у м. Парижі та доручення Кабінету 
Міністрів України від 12 листопада 1997 р. № 22692/23 щодо підтрим-
ки створення Національного Комітету МТП в Україні. УНК МТП 
керується у своїй діяльності Конституцією МТП та чинним законодав-
ством України, включаючи її міжнародні угоди, Ста тутом і Установчим 
договором, які погоджені з МТП відповідно до Конституції МТП.

Оскільки УНК МТП створений як національний комітет, він має 
міжнародний статус та міжнародний характер діяльності. В цьому 
аспекті комітет реалізує права та обов’язки колективного члена, органі-
заційного осередку та представника МТП в Україні, які випливають із 

Досліджується правовий ста-
тус Українського національного 
ко     мітету Міжнародної Торгової 
Па  лати як суб’єкта недержавного 
управління зовнішньоекономічною 
діяльністю в Україні.

Ключові слова: недержавне 
управління, зовнішньоекономічна 
діяльність, Український національ-
ний комітет Міжнародної Торгової 
Палати

УДК 342.9

А. В. Омельченко,
доктор юридичних наук, 

завідувач, професор кафедри 
цивільного та трудового 

права Київського 
національного економічного 

університету імені 
Вадима Гетьмана

ADVOCAT#6-2013.indb   29 30.07.2013   15:26:16



3030

А
Д
ВО
К
АТ

А
Д
ВО
К
АТ

 №
 6

(1
53

) 2
01

3
 НАУКА І ПРАКТИКА
Конституції МТП. За своєю організаційно-
правовою формою комітет є господарською асоці-
ацією відповідно до Господарського кодексу 
України, недержавною, неприбутковою, само-
врядною юридичною особою. Учасники УНК 
МТП не одержують прямих прибутків від його 
діяльності.

Крім вищезазначеного, правовий статус УНК 
МТП характеризується тим, що Комітет є добро-
вільним об’єднанням юридичних осіб, створеним 
для постійної координації господарської діяль-
ності його учасників, для представлення, задово-
лення і захисту їх правових та економічних інте-
ресів, через об’єднання їх майнових ресурсів та 
організаційних можливостей. УНК МТП не втру-
чається у господарську діяльність своїх учасників 
і прийняття ними управлінських рішень, не вчи-
няє дій, спроможних привести до обмеження 
конкуренції чи погіршення її умов. УНК МТП є 
уповноваженим представляти інтереси своїх 
учас  ників у відносинах з МТП, органами влади, 
іншими підприємствами та організаціями. 
Учасники Комітету, інші юридичні особи, держа-
ва, її органи та організації не несуть відповідаль-
ності за його зобов’язаннями, так само як Комітет 
не несе відповідальності за зобов’язаннями вище-
зазначених суб’єктів, у тому числі держави. 
Органи управління Комітету формуються його 
учасниками відповідно до Статуту. УНК МТП є 
колегіальним органом управління, оскільки рі -
шення з усіх важливих питань його діяльності 
приймаються Асамблеєю Учасників Комітету, яка 
є вищим органом управління.

УНК МТП має у своєму складі регіональні 
представництва, що створюються і діють по всій 
території України на рівні областей, Автономної 
Республіки Крим та м. Києва, які є відокремлени-
ми структурними підрозділами Комітету без прав 
юридичної особи.

Джерелами формування майна УНК МТП є 
внески, здійснені учасниками шляхом передачі 
Комітету матеріальних і нематеріальних ціннос-
тей, а так само прав, оцінених за взаємною згодою 
сторін; цінностей, одержуваних як пасивні дохо-
ди (проценти, дивіденди, страхові виплати і від-
шкодування, роялті тощо); доходів, які можуть 
бути отримані у вигляді дотацій або субсидій з 
державного чи місцевого бюджетів, державних 
цільових фондів або у межах благодійної, у тому 
числі гуманітарної допомоги чи технічної допо-
моги, що може бути надана Комітету відповідно 
до умов міжнародних договорів.

Науково-теоретичний аналіз мети, завдань та 
функцій діяльності УНК МТП дає змогу зробити 
такі висновки. Метою діяльності Комітету є спри-
яння розвитку вільного міжнародного обігу това-
рів, послуг, інтелектуальної власності та інвести-
ційного капіталу, розвитку національної економі-
ки та її інтеграції у світову господарську систему, 
збільшенню експорту товарів і послуг україн-
ських виробників, формуванню сучасних промис-
лової, фінансової, торговельної інфраструктур, 
створенню сприятливих умов для конкурентної 
підприємницької діяльності, розвитку усіх видів 

підприємництва та становленню високого рівня 
професіоналізму, справедливості й чесності у 
 внутрішньонаціональних і міжнародних ділових 
відносинах.

Виходячи із мети, основними завданнями 
УНК МТП є надання консультацій з питань 
комерційної діяльності та управління; сприяння 
розвитку міжнародних відносин, регулювання 
зовнішньої торгівлі, міжнародної фінансової та 
технічної співпраці; проведення освітньої та ви -
давничої діяльності; координація діяльності учас-
ників Комітету, організація взаємовигідної спів-
праці та справедливого приватного врегулювання 
конфліктів і суперечностей між ними у постійно 
діючому Третейському суді при УНК МТП, який 
є структурним підрозділом Комітету; представ-
лення своїх учасників під егідою МТП як в Укра-
їні, так і за її межами, і представництво їхніх 
інтересів економічного спрямування перед треті-
ми особами, включаючи МТП; популяризація в 
Україні економіко-політичного курсу МТП, її 
експертних оцінок, пропозицій, правил, послуг, 
інших інструментів удосконалення економічної 
(підприємницької) діяльності, сприяння їх запо-
зиченню та реалізації в національних інтересах, 
тощо.

Для реалізації зазначених мети й завдань, 
УНК МТП виконує такі функції (має повнова-
ження): здійснює співробітництво з органами 
державної влади, недержавними громадськими та 
підприємницькими організаціями (об’єд нання-
ми), з міжнародними та національними фондами, 
іншими юридичними особами України та інших 
країн; залучає провідних фахівців України і МТП 
до участі у сприянні економічному розвитку 
України, реалізації відповідних заходів, програм; 
вживає заходів щодо залучення в Україну інозем-
них інвестицій, розроблення та реалізації інвес-
тиційних програм, сприяння розширенню та під-
вищенню ефективності науково-технічних, ви -
робничих і комерційних зв’язків між підприємни-
цтвом України й інших країн; поширює інформа-
цію про умови і можливості економічної діяль-
ності на українському та зарубіжних ринках; 
сприяє підвищенню кваліфікації українських 
фахівців у галузях права, економіки та підприєм-
ництва, фінансів тощо; організовує консультації, 
конференції, переговори, виставки, інші заходи з 
питань економічного співробітництва, у тому 
числі міжнародного; надає своїм Учасникам орга-
нізаційну, інформаційну, методичну, іншу подібну 
допомогу у реалізації ними товарів, робіт і послуг 
під егідою УНК МТП, тощо.

Прикладом реалізації координаційних функ-
цій УНК МТП можна назвати підписання Ме -
морандуму про взаєморозуміння між Державним 
комітетом фінансового моніторингу України, 
Служ бою протидії комерційним злочинам Між -
народної Торгової Палати і Українським Наці-
ональним Комітетом Міжнародної Торгової Па -
лати щодо загальних засад співробітництва в 
сфері протидії легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом від 2 лютого 
2005 р. [4].
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Відповідно до Закону України «Про третей-
ські суди» від 11 травня 2004 р. № 1701-IV в 
Комітеті створено структурний підрозділ – по -
стійно діючий Третейський суд при УНК МТП, 
який діє на підставі Положення і Регламенту, що 
затверджені Правлінням УНК МТП.

Аналіз функцій Комітету свідчить про те, що 
всі вони виконуються виключно у сфері зовніш-
ньоекономічної діяльності. І це одна із ознак, що 
відрізняє діяльність УНК МТП від діяльності 
Торгово-промислової палати України, яка все ж 
таки, виконує частину функцій не у сфері зовніш-
ньоекономічної діяльності, а у сфері розвитку 
підприємництва на національному рівні. З огляду 
на міжнародний характер правового статусу Ко -
мітету, ні в статутних документах, ні в законодав-
стві України, ні в практиці його діяльності не 
спостерігається делегування йому окремих функ-
цій державного управління, як це спостерігається 
в діяльності Торгово-промислової палати Укра-
їни. Хоча при цьому слід зазначити, що за своїм 
організаційно-правовом та економічним змістом 
функції УНК МТП мають багато спільного із 
функціями державного управління зовнішньо-
економічною діяльністю.

До суб’єктів недержавного управління зов-
нішньоекономічною діяльністю можна віднести 
національні та міжнародні об’єднання суб’єктів 
підприємницької діяльності – юридичних осіб. 
Такі суб’єкти створюються відповідно до поло-
жень Господарського кодексу України, зокрема 
згідно з ч. 1 ст. 118 ГК об’єднанням підприємств є 
господарська організація, утворена у складі двох 
або більше підприємств з метою координації їх 
виробничої, наукової та іншої діяльності для 

вирішення спільних економічних та соціальних 
завдань. Об’єднання підприємств утворюються 
підприємствами на добровільних засадах або за 
рішенням органів, які відповідно до законодав-
ства мають право утворювати об’єднання підпри-
ємств. Оскільки об’єднання підприємств мають 
статус юридичної особи, то на них в повній мірі 
поширюються загальні положення норм цивіль-
ного права щодо правоздатності та дієздатності 
юридичних осіб. Відповідно до ч. 1 ст. 120 ГК 
організаційно-правовими формами об’єднань під-
приємств є асоціації, корпорації, консорціуми, 
концерни, інші об’єднання підприємств, передба-
чені законом. До об’єднання підприємств можуть 
входити підприємства, утворені за законодав-
ством інших держав (нерезиденти), а підприєм-
ства України (резиденти) можуть входити в 
об’єднання підприємств, утворені на території 
інших держав (ч. 2 ст. 118 ГК).

Зазначене свідчить про те, що об’єднання під-
приємств може бути однією із форм створення як 
суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, так і 
суб’єктів недержавного управління у зазначеній 
сфері.

Отже, на основі вищевикладеного слід зроби-
ти висновок про те, що завдання та функції 
Українського Національного Комітету Між на-
родної Торгової Палати реалізуються виключно у 
сфері зовнішньоекономічної діяльності. За ме -
тою, завданнями та функціями діяльності він має 
спільні риси із Торгово-промисловою палатою 
України, але, враховуючи міжнародний статус, на 
відміну від неї, не наділений окремими функція-
ми державного управління зовнішньоекономіч-
ною діяльністю.

ВИКОРИСТАНІ ДЖЕРЕЛА
Адміністративне право України. Академічний курс : 1. 
підруч. : у 2 т. – Т. 1. : Загальна частина / ред. коле-
гія : В. Б. Авер’янов (голова) та ін. – К. : Юридична 
думка, 2007.
Омельченко А. В.2.  Адміністративно-правові засади 
зовнішньоекономічної діяльності в Україні : моно-
графія / А. В. Омельченко. – К. : КНЕУ, 2011. – 
С. 182.
Статут Асоціації «Український національний комі-3. 
тет Міжнародної Торгової Палати» [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : http://iccua.org/content/

normativna-baza
Меморандум про взаєморозуміння між Державним 4. 
комітетом фінансового моніторингу України, Служ-
бою протидії комерційним злочинам Міжнародної 
Торгової Палати і Українським Національним Ко -
мітетом Міжнародної Торгової Палати щодо загаль-
них засад співробітництва в сфері протидії легаліза-
ції (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом від 2 лютого 2005 р. // Офіційний вісник. – 
2007. – № 32. – Ст. 1325.

Омельченко А. В. Правовой статус Украинского национального комитета Международной Торговой Палаты как субъекта 
негосударственного управления внешнеэкономической деятельностью

Исследуется правовой статус Украинского национального комитета Международной Торговой Палаты как субъекта негосу-
дарственного управления внешнеэкономической деятельностью в Украине.

Ключевые слова: негосударственное управление, внешнеэкономическая деятельность, Украинский национальный комитет 
Международной Торговой Палаты

Omelchenko Аndriy. Legal status of the Ukrainian National Committee of the International Chamber of Commerce as a subject 
of non-state regulation of foreign economic activity in Ukraine

This article examines the legal status of the Ukrainian National Committee of the International Chamber of Commerce as a subject 
of non-state regulation of foreign economic activity in Ukraine.

Key words: non-state regulation, foreign economic activity, Ukrainian National Committee of International Chamber of Commerce

ADVOCAT#6-2013.indb   31 30.07.2013   15:26:18


